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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Мовлення забезпечує дитині спілкування, 

взаємодію з іншими людьми загалом і найближчим оточенням зокрема, що 

впливає на можливість особистісного розвитку та успішної соціалізації.  

Особливо вагомого значення надається питанням формування і розвитку 

зв’язного мовлення дітей. Адже завдяки зв’язному мовленню діти мають 

можливість висловлювати свої враження і переживання, набувають уміння 

змістовно і правильно висловлювати свої думки. Через зв’язне мовлення 

фактично трансформується  логіка мислення дитини, її вміння усвідомлювати 

сприйняте і виражати його в правильному, чіткому і логічному мовленні. 

Основою для становлення зв’язного мовлення є  вільне  володіння  

словником, граматичною будовою мовлення, уміння встановлювати логічні 

зв’язки та відносини між частинами тексту, дотримуватись  плану розповіді 

та опису. Зв’язне мовлення потребує повного розкриття змісту теми, 

дотримання необхідної лексичної точності, уміння виділяти головне, 

порівнювати, співвідносити, аналізувати. 

Для дітей із загальним недорозвиненням мовлення (ЗНМ) зв’язне 

мовлення викликає значні труднощі. В той же час, особлива цінність 

зв’язного мовлення у дітей із ЗНМ визначається тим, що воно є не лише 

показником його розвитку, а й одночасно засобом цього розвитку, а також і 

засобом розвитку самої дитини,  розвитку її мислення, стає засобом регуляції  

її діяльності та  поведінки. Діти даної категорії  відстають у розвитку 

словесно-логічного мислення, їм властиві низька продуктивність 

запам´ятовування, труднощі вербалізації, аналізу й синтезу, слово не 

формується як фокус поєднання лексичного й граматичного значень.  

Навіть за наявності нормального слуху та первинно збереженого 

інтелекту в дітей часто  виражені такі мовленнєві недоліки, як бідність 

словникового запасу, недостатнє розуміння значень слів, часте сплутування 

значень слів через їх звукову та морфологічну схожість, що призводить  до 
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неправильного їх вживання, аграматизмів. 

Проблемою розвитку зв’язного мовлення у дітей займалися А. Богуш, 

А. Бородіч, К. Крутій, Є. Тихеева, Є. Фльоріна та інші. Всі вони зазначають, 

що навіть при відсутності мовленнєвих порушень розвиток зв’язного 

мовлення – це складний процес. Він значно ускладнюється, якщо у дитини 

наявне ЗНМ. Вивченням загального недорозвинення мовлення з точки зору 

його причинності і механізмів займалося багато дослідників (Т. Ахутіна, 

Є. Соботович, В. Тищенко, Л. Трофименко, Н. Трауготт та інші). 

Проблема загального недорозвинення мовлення впродовж багатьох 

років вивчалася, розроблялася і висвітлювалася у медичній, дефектологічній, 

педагогічній, психолінгвістичній літературі. Аналіз досліджень вчених 

доводить, що формування умінь і навичок зв’язного мовлення в старших 

дошкільників із ЗНМ займає одне з центральних місць у корекційно-

педагогічному процесі закладу дошкільної освіти. Дане питання відображене 

у працях таких вчених, як В. Воробйова, М. Гріншпун, В. Ковшиков, Є. 

Соботович, М. Шеремет тощо.  

У науковій та науково-методичній літературі з логопедії висвітлено 

різні методики роботи з розвитку мовлення дошкільників із ЗНМ. Наприклад, 

Л. Колесник розробила методику розвитку зв’язного мовлення дітей із ЗНМ 

засобами театралізованої діяльності, В. Глухов розглядає методику 

формування зв’язного монологічного мовлення у дітей з ЗНМ в процесі 

навчання переказу, І. Андрусєва пропонує методику розвитку мовлення дітей 

шостого року життя із ЗНМ в процесі ознайомлення з природою, 

Л. Трофименко виділила напрями корекційної роботи з формування зв’язного 

мовлення у дітей із ЗНМ III рівнів старшого дошкільного віку, О. Білан та 

К. Крутій виявлено специфічний засіб розвитку мовлення дошкільників – 

наочні моделі, у яких дитина відтворює структуру об’єктів і зв’язків між 

ними. Таким чином у своїх працях вчені доводять, що формування умінь і 

навичок зв’язного мовлення в старших дошкільників із ЗНМ повинно займати 

одне з центральних місць у корекційно-педагогічному процесі закладу 
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дошкільної освіти.  

Незважаючи на вже існуючі наукові здобутки у дослідженні становлення 

та формування зв’язного мовлення у дітей із загальним недорозвиненням 

мовлення, досі існують важливі питання, які потребують подальшого 

вивчення.   

Об’єктом дослідження виступає мовлення дітей дошкільного віку з 

загальним недорозвиненням мовлення.     

Предметом дослідження є методика роботи із формування зв’язного 

мовлення дітей дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення.   

Мета дослідження: полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці ефективності використання методик розвитку  

зв’язного мовлення в системі корекційної роботи з дошкільниками з 

загальним недорозвиненням мовлення.   

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати загальну та спеціальну психолого-педагогічну 

літературу з проблеми дослідження.  

2.  Описати особливості розвитку зв’язного мовлення дошкільників з 

загальним недорозвиненням мовлення.  

3. Дослідити рівень сформованості зв’язного мовлення дітей дошкільного 

віку з загальним недорозвиненням мовлення.    

4. Визначити основні напрямки роботи із формування зв’язного мовлення 

дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення.   

5. Охарактеризувати особливості роботи логопеда з розвитку зв’язного 

мовлення дітей дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення.      

Методи дослідження:  

У процесі дослідження для розв’язання поставлених завдань і перевірки 

висунутого припущення використано комплекс методів: 

а) теоретичні: аналіз наукової, психолого-педагогічної  і навчально-

методичної літератури, що надало змогу зіставити погляди на досліджувану 

проблему, критерії та показники розвитку зв’язного мовлення;   
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б) емпіричні: цілеспрямоване та систематичне спостереження за 

діяльністю дошкільників, бесіда, аналіз документації, педагогічний 

експеримент, які допомогли виявити результативність експериментальної 

роботи; 

в) статистичні: здійснення аналізу емпіричних даних.  

Теоретичне значення: ґрунтовно вивчено особливості розвитку 

зв’язного мовлення дітей дошкільного віку з загальним недорозвиненням 

мовлення; подальший розвиток одержало теоретичне обґрунтування та 

експериментальна перевірка педагогічних засобів розвитку зв’язного мовлення.   

Практичне значення роботи визначається експериментальним 

вивченням впливу мовленнєвих порушень на розвиток зв’язного мовлення, 

визначенням корекційних прийомів, які можуть бути використані логопедами 

та вихователями  при роботі з дітьми з загальним недорозвиненням мовлення.   

Апробація результатів дослідження. Основні результати 

кваліфікаційної роботи магістра обговорювались на науковій конференції 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю.  

База дослідження: ЗДО с. Романківці Сокирянського р-ну Чернівецької 

області.   

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

загальних висновків, списку використаних джерел.   
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного нами дослідження проблеми розвитку зв’язного 

мовлення дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення дозволили нам 

сформулювати наступні висновки. 

Однією з невід’ємних складових освітнього процесу сучасного закладу 

дошкільної освіти є формування зв’язного мовлення дошкільників. Воно має 

надзвичайно важливе значення в інтелектуальному та особистісному розвитку 

дитини, дає можливість змістовно формулювати свої думки, виразити 

враження. Завдяки оволодінню навичками зв’язного мовлення дитина може 

вільно встановлювати контакт з однолітками та дорослими, ініціює власні ідеї. 

Однією з найпоширеніших патологій серед дітей дошкільного віку є 

загальне недорозвинення мовлення, яке полягає в системному порушенні всіх 

компонентів і форм мовлення. Саме обмеженість словникового запасу, 

відставання в оволодінні граматичною будовою рідної мови ускладнюють 

процес розвитку зв’язного мовлення, перехід від діалогічної форми мовлення 

до контекстної. 

У самостійних висловлюваннях дітей із ЗНМ III рівня відзначаються 

труднощі програмування змісту розгорнутих висловлювань та їх мовленнєвого 

оформлення. У мовленні дітей переважають прості поширені речення, 

дошкільники майже не використовують складні конструкції. Самостійне 

спілкування дітей залишається утрудненим, вони часто потребують смислової 

опори, допомоги дорослого. Висловлювання старших дошкільників носять 

фрагментарний характер. Для переказу, розповідей характерними є порушення 

зв’язності і послідовності викладу, смислові пропуски, явно виражена 

ситуативність і фрагментарність. У дітей із ЗНМ III рівня відмічається низький 

рівень користування фразовим мовленням.  

В експериментальній частині нашого дослідження ми використали серію 

завдань з метою дослідження зв’язного мовлення. Перше - скласти розповідь 

за допомогою серії сюжетних картинок (побудова програми висловлювання 
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опосередковано зовнішніми опорами, що полегшує виконання завдання). 

Після того, як було проведене дослідження уміння самостійно складати 

речення за окремими сюжетними картинками, ми перевіряли те, як дитина 

переказує прослуханий текст, чи потребує допомоги педагога і як її 

використовує. Це завдання було складнішим за попереднє, воно провокувало 

множинні лексичні, граматичні семантичні помилки. Для того, щоб можна 

було визначити природу труднощів, оцінка виконаних завдань проводилася за 

наступними критеріями: смислова адекватність і самостійність виконання, 

можливість побудови тексту, граматичне і лексичне оформлення. 

Здійснивши аналіз отриманих даних дослідження ми виявили, що 

складанням розповіді за сюжетними картинами на високому рівні оволоділо 

55% дітей групи, середній рівень у 28% дітей, низький рівень вміння складати 

розповідь за картинами характерний 17% дітей. 

При дослідженні рівня вміння дітей переказувати текст ми визначили 

наступні показники: високим рівнем переказу не володіє жодна дитина у групі, 

середній рівень виявлено у 55% дітей, на низькому рівні володіє 45% дітей 

групи. 

Наступним ми здійснили якісний аналіз отриманих результатів 

дослідження, що дав нам змогу побачити наступне: при складанні розповіді за 

сюжетними картинами деякі діти були схильні до спотворення у невеликій 

мірі певних ситуацій, що спричиняло певне викривлення причинно-

наслідкового зв’язку у ситуаціях. Проте, у більшості розповідях були відсутні 

помилки у граматичному оформленні мови, натомість яскраво виділялось 

стереотипне оформлення висловів. Можна було часто спостерігати 

присутність у розповіді лише перераховування дій, що були відображені на 

картинах. Поодинокими були випадки, коли діти розкладали картини у 

невірній послідовності, вибудовуючи при цьому сюжет у своїй логічній 

послідовності. 

Аналізуючи переказ твору дітьми ми спостерігали відображення 

смислових ланок із невеликими скороченнями у змісті. Майже завжди дитячим 
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розповідям були притаманні довгі паузи, спричинені потребою підібрати вдалі 

слова для переказу. Діти відчували труднощі у відтворення повної розповіді, 

тому їм були запропоновані навідні запитання, що значно їм допомогли. 

Формувальний етап дослідження передбачав використання на 

корекційних заняттях розповідей за зразком, за сприйняттям, з пам’яті, за 

уявою, навчання переказу, проведення дидактичних  ігор. Вправи  з розвитку 

зв’язного мовлення за ступенем самостійності учнів поділялися  на такі типи: 

робота виконана за зразком; конструктивні вправи; творчі  вправи. 

Після проведення формувального етапу дослідження в 

експериментальній групі відбулись позитивні зміни. На констатувальному 

етапі в групі експериментального дослідження 55%дітей із високим рівнем 

вміння складати розповіді за сюжетними картинами та жодної дитини з 

високим рівнем вміння переказувати текст, на етапі формувального 

дослідження цього рівня досягло вже 78% з вмінням складати розповіді та 61% 

дітей із високим рівнем вміння переказувати текст. На етапі констатувального 

дослідження в експериментальній групі було 28% дітей із середнім рівнем 

вміння складати розповіді за картиною і 55% дітей із середнім рівнем вміння 

переказувати текст, а вже на формувальному етапі показники виглядали 

наступним чином: 22% оволоділи середнім рівнем вміння складати розповіді 

за сюжетними картинами і 39% дітей із середнім рівнем вміння переказувати 

текст. Відповідно змінився рівень показників низького рівня вмінь складати 

розповіді за сюжетною картиною та вміння переказувати текст, що на початку 

становив 17% та 45% дітей, а вже на формувальному етапі відсутні діти із 

низьким рівнем розвитку зв’язного мовлення в експериментальній групі.  

Порівнявши рівні розвитку зв’язного мовлення у двох групах, ми 

можемо зазначити, що діти експериментальної групи, з котрими проводилась 

цілеспрямована робота з активного та різноманітного використання 

запропонованих нами шляхів розвитку зв’язного мовлення, повністю 

зрівнялись із показниками, а подекуди й мають вищі показники рівня розвитку 

зв’язного мовлення, ніж діти контрольної групи, з котрими не проводилась 
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організована робота із покращення рівня розвитку зв’язного мовлення. 

Зокрема, під час реалізації запропонованої нами системи у 

дошкільників значно розширюється словниковий запас та вміння 

висловлювати свою думку, якомога повніше використовуючи мовленнєві 

засоби, разом з тим вдосконалюються навички зв’язного мовлення саме в 

умовах індивідуальних та колективних форм мовленнєвої активності. 

Головним завданням є розвиток уміння повного, послідовного, системного 

викладення думки (вміння усно переказати і розказати прочитане, побачене, 

про будь-яку подію, яка вже відбулася) на основі проведеної роботи з 

розширення і уточнення словника імпресивного та експресивного мовлення, 

можливостей диференційованого використання граматичних форм слова і 

словотвірних моделей (поряд із формуванням правильної звуковимови і 

слухомоторних диференціювань, засвоєння різних синтаксичних 

конструкцій). У процесі формування зв’язного мовлення у дітей 

удосконалюються навички описових розповідей, переказу творів української 

літератури та народної творчості.  
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